

2017 年全国民政工作会议在京召开

1月14日至15日,2017年全国民政工作会议在北京召开。会议深入贯彻党的十八大精神和习近平总书记系列重要讲话精神尤其是关于民生民政的重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,树立“民政为民、民政爱民”理念,分析民政工作形势,研究部署2017年工作,动员全国民政系统全面贯彻党中央国务院决策部署,大力推进改革创新,切实加强基础工作和基层工作,坚定不移推进全面从严治党,同心协力开创民政事业改革发展新局面。民政部党组书记、部长黄树贤主持会议并讲话。

会议指出,党的十八届六中全会后,党中央从全面从严治党、民政事业健康发展实际需要出发,对民政部领导班子进行了调整。新的领导班子坚决拥护党中央的决定,带领机关全体党员干部深入学习贯彻党的十八大、十八届六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神,坚决在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;及时传达学习贯彻党中央一系列重要会议精神和中央领导同志重要指示批示,提请中央审议出台多项重要政策文件,大力推动党中央国务院重大决策部署落实,严肃认真开展巡视整改,深入开展集中调研,强化机关党的建设、队伍建设和内部管理,弘扬民政系统优良传统和作风,推进民政事业取得新发展、新成效。

总结 2016 年民政工作

会议总结了2016年民政工作,指出在党中央国务院正确领导下,各级民政部门认真抓好中央决策部署的落实,全国城乡低保补助标准、农村特困人员供养标准、临时救助户数和医疗救助人次等得到了不同程度的增长,残疾人两项补贴制度全面实施,农村留守儿童完成摸底排查并加强了监护,有序应对各类自然灾害,保障了各类困难群体、特

殊群体基本生活。启动居家和社区养老服务改革试点、医养结合试点,社区养老机构和设施同比有了较大幅度增长。稳步推进基层群众自治、社区建设、社会组织管理、社会工作等社会治理创新。顺利交接第三批在韩志愿军烈士遗骸,公布第六批国家级烈士纪念设施,完成退役士兵和军休干部安置任务,继续提高优抚安置对象抚恤补助标准,支持了国防和军队建设。各地民政部门在党委政府领导下,深化改革、完善制度、破解难题、推动工作。广大基层民政干部职工勤勉履职、努力工作,将党和政府的惠民政策落实到服务对象身上,得到了人民群众尤其是服务对象的肯定。

会议分析了民政工作存在的问题,指出与中央的要求和人民群众的期待相比,民政工作还存在全面从严治党不力,学习领会和贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和中央有关决策部署抓得不紧、不实,部分领域体制不顺、法律法规政策滞后,一些领域保障范围和保障水平与群众需求不适应,部分民政干部理念、作风、能力与承担的任务不相适应,基层民政工作力量薄弱等问题。各级民政部门要深刻认识新形势下的职责使命,以对事业的热情、对工作的激情、对群众的深情,围绕中心、服务大局,上下协力、内外同心,不断把民政工作提升到新水平,在全面建成小康社会进程中发挥更大作用。

贯彻党中央国务院各项决策部署

会议要求各级民政部门深入学习贯彻党的十八大、十八届六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神尤其是关于民生民政方面的重要指示精神,牢固树立“民政为民、民政爱民”理念,始终恪守为民之责、深怀爱民之心,维护好、发展好、保障好服务对象的基本权益。要把总书记系列重要讲话特别是关于民政工

作的要求,变成民政部门的工作动力、工作意见、工作措施,变成人民群众看得见、摸得着的惠民事项。

会议强调坚决贯彻党中央国务院各项决策部署。2017年要着力落实好扶贫攻坚兜底保障的部署,全面提高防灾减灾救灾能力,加快发展养老服务业,推进基层社会治理创新,加强社会组织管理,大力支持国防和军队改革,积极推进区划地名管理和相关公共服务。各地要根据中央的精神,立足当地实际,出台在本地区可操作的配套政策措施。要加强对县一级抓落实的指导服务,形成县乡民政部门直接为群众服务、部省市民政部门千方百计为县乡民政部门服务的格局。要强化有部署就要抓落实的机制,以抓铁有痕、踏石留印的劲头抓好落实。

大力推进民政事业改革创新

会议提出,面对新问题新挑战,各级民政部门要树立新理念、打开新思路、寻找新办法,大力推进民政事业改革创新。要健全民政工作的领导体制和工作机制,强化部门协作配合机制,支持社会力量参与,运用市场机制,构建政府、部门、社会、市场共同推进民政事业发展的格局,不断激发民政事业发展的活力。加快推进重点领域改革,对中央明确的防灾减灾救灾体制机制改革、退役士兵安置制度改革、养老服务市场化改革、社会组织管理制度改革、基层社会治理改革等重大部署,要加快研究制定切实可行的实施方案和推进措施,推动改革举措有效落地。要进一步推进放管服改革,建立健全社会组织综合监管机制,加快建立社会救助申请家庭经济状况信息核对平台,推动养老、殡葬等民政服务机构管办分离、提高服务质量,推动慈善事业发展。

会议指出,要明确职责定位,把着力点放到中央关心重视、社会关切、服务对象急需、属



1月14日至15日,2017年全国民政工作会议在北京召开。

于民政主要职责的事情上来,保证集中力量做好该做的事,做好最重要的事。要加强民政法治化、标准化、信息化等基础建设,加强各级机关内部管理。要强化直属单位的管理监督,探索建立内部巡视巡查制度,加强资金、资产管理,选好配强领导班子。要改革和健全福利彩票公益金监管机制,确保彩票公益金取之于民、用之于民。要加强民政服务机构安全风险隐患排查和整治。要加强基层民政工作,及时总结推广各地加强基层民政工作的经验做法,部、省、市民政部门全力为基层抓落实创造条件。

落实全面从严治党要求

会议强调,完成日益繁重的民政工作任务、履行党和人民赋予的神圣使命,必须落实全面从严治党要求,加强党的领导、党的建设、党风廉政建设和反腐败工作。民政部党组和机关要率先垂范,建设思想、政治、作风过硬的党组和机关。各级民政部门领导班子要强化政治意识和政治责任,发挥作决策、抓落实作用,为民政事业持续健康发展提供有力领导和坚强保证。各级民政部门要认真落实党章党规,健全从严治党制度机制,压实主体责任。要贯彻十八届中央纪委七次全会精神,进一步推进民政系统全面从严治党向纵深发展,不断

把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。要着力打造忠诚干净担当的干部队伍,把民政系统的领导班子、干部队伍建好,努力营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围。要进一步弘扬民政系统优良传统,积极挖掘、大力宣传民政系统的先进人物和典型事迹。

会议要求全国民政系统更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,更加扎实地把党中央国务院决策部署落到实处,不断加大全面从严治党力度,努力推进民政事业改革发展,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦作出新贡献,以优异的成绩向党的十九大献礼。

党组成员、副部长官蒲光、顾朝曦、高晓兵,党组成员、中央纪委驻部纪检组组长贾育林,党组成员、全国老龄办常务副主任王建军,党组成员、社会组织管理局局长詹成付出席会议。各省、自治区、直辖市民政厅(局),各计划单列市民政局,新疆生产建设兵团民政局党政主要负责同志、办公室主任;民政部机关各司(局)、直属单位主要负责同志等参加会议。民政部机关全体公务员、直属单位负责同志在民政部机关分会场通过视频方式收看了会议。(据民政部网站)

2017 年,民政部开出 31 项“新政”清单

记者从2017年全国民政工作会议上获悉,由民政部拟定的《2017年民政部工作要点(征求意见稿)》提交会议进行了审议,记者梳理这份要点发现,民政部拟在2017年修订或新制定出台31项规章制度。

这些拟修订或新制定出台的规章制度包括:

改革流浪乞讨人员救助管理站滞留人员照料模式,协调相关部门推动解决长期滞留人员中无户口人员落户问题。

研究制定养老院服务质量规范。

研究制定农村留守老年人关爱服务政策。

制定残疾人服务机构管理

办法。

制定精神障碍社区康复服务政策。

推动建立假肢师和矫形师水平评价类职业资格制度。

制定慈善信托和慈善组织保值增值投资有关管理规定。

出台支持慈善力量参与脱贫攻坚的政策措施。

推动出台志愿服务条例,研究起草志愿者招募管理办法、志愿服务记录与证明出具办法。

推动修订《军人抚恤优待条例》,制定加强复退军人服务体系建设的政策,规范“两参”人员认定原则和要求。

协调出台大力支持深化国

防和军队改革全面加强退役士兵就业创业工作的意见。

修订《符合政府安排工作条件退役士兵服役表现量化评分办法(试行)》。

出台军休干部安置住房与服务管理机构用房配套建设政策。

出台境外烈士纪念设施保护管理办法,推进我在境外烈士纪念设施的修缮保护。

推动修订《中华人民共和国居民委员会组织法》。

制定村务监督委员会工作规则,继续完善党组织领导的充满活力的村民自治机制。

推动出台增强农村社区公共服务功能的政策文件,深化农村

社区建设示范创建和实验创新。

推动修订社会团体、基金会、民办非企业单位登记管理条例,加快制定配套规章制度。

制定和完善社会组织管理专项权责清单。

建立社会组织年度报告、抽查监督、信息公开等管理制度。

建立社会组织资金监管机制,推动社会组织建立健全内控管理机制。

制定社会组织涉外合作有关规则。

探索建立社会组织“异常名录”和“黑名单”,加大对社会组织违法违规行为和非法社会组织活动的查处力度。

推动出台行政区划管理条例和市辖区设置标准。

推动修订《地名管理条例》,制定地名标志管理办法,清理整治不规范地名。

推动修订《中国公民收养子女登记办法》。

制定华侨在中国内地收养子女、家庭寄养评估、儿童福利机构管理等政策文件。

推动修订《殡葬管理条例》。

建立婚姻登记严重失信当事人信用记录制度。

建立民政部法律顾问、公职律师制度。

推动出台高级社会工作师评价政策。(据新华社)